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Cómo citar este artículo: Autores (Apellidos e iniciales) (año). Título de la reseña. Hachetetepé. Revista científica en Educación y Comunicación, (nº), pág. doi.  (10 pto, Times New Roman, interlineado sencillo y a la derecha) NO INCLUIR LOS DATOS


Debe tener una extensión de 1000 palabras y escrito a 12 pto, Times New Roman, interlineado sencillo. No hay espacio entre párrafos, la primera línea va a 1.15 cm y debe estar justificado el texto.

A la hora de las citaciones se debe seguir el estilo APA (séptima edición) 

-Cuando no es una cita textual:  Como indica Amar (2006)…
-Cuando es una cita textual de menos de 40 palabras, va entrecomillas dentro del texto. Amar (2006, p.80) dice que “los posibles riesgos que se pueden dar con el advenimiento de éstas”
-Cuando es una cita textual de más de 40 palabras, va fuera del texto, sin comilla, al mismo tamaño que el texto, una sangría de 1.27 cm a la izquierda y sin espacio antes y después:
Ahora bien, su éxito o fracaso radica, en gran medida, en su conocimiento (funcionamiento) e implementación (aplicación en el escenario educativo). Con ello, una vez que conocemos las diferentes competencias y funcionamientos, que en nuestro caso lo interpretamos como nuevas responsabilidades, debemos analizar las capacidades que se producen con respecto a la enseñanza-aprendizaje (Amar, 2006, p.80)
· Cuando son tres o más autores, se pone et al. (desde la primera cita)
· Cuando se ponen diferentes autores que defienden una idea, se añaden con ; y en orden alfabético.
Para una enumeración se deberá usar el guion.
Se podrá utilizar, cuando sea necesario, las notas. Estas se pondrán abajo, antes de las referencias bibliográficas.

NOTAS (si fuera necesario) (12 pto, Times New Roman, Negrita)

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS (12 pto, Times New Roman, Negrita)
Deben indicarse todas las referencias bibliográficas usadas en el artículo. Esta debe ser pertinente y actualizada.  Es recomendable incorporar bibliografía no solo en español sino en otra lengua como el inglés. Se utiliza la sangría francesa y por lo tanto, se sigue el estilo APA (séptima edición: https://apastyle.apa.org/style-grammar-guidelines/references/examples ). Se añaden todos los autores aunque sean más de tres.
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