EL PROYECTO GEOARQUEOLÓGICO PUERTO DE ITÁLICA
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Figura 1. Proyectos Geoarqueológicos Marismas del Guadalquivir y Puerto de Itálica. Línea de costa formada por la Transgresión Flandriense (c 6500 BP). Golfo ―sinus― abierto al océano Atlántico en el sur, estrecho de Coria en el centro y lacus hacia el norte del paleoestuario.

Figura 2. Proyecto Geoarqueológico Puerto de Itálica. Perforaciones realizadas (ITA 1 a 20) y línea de costa formada por la Transgresión Flandriense (c 6500 BP).

Figura 3. Proyecto Geoarqueológico Puerto de Itálica. Perfil trazado entre las dos orillas del antiguo lacus, es decir, entre el frente de Itálica y el Cerro Macareno.

Figura 4. Proyecto Geoarqueológico Puerto de Itálica. Varios ejemplares del caracol Melanopsis sp. procedentes de la perforación ITA 8.

Figura 5. Representación esquemática de los resultados que pueden aportar las perforaciones geoarqueológicas, en principio, investigando la antigua línea de costa formada por la Transgresión Flandriense (c 6500 BP).
